

原来只要四千,现在开价一万

淄博环评收费半月翻了一番

本报淄博8月1日讯(记者罗静 巩悦悦) 随着淄博环保治理强度的加大,办理环评手续的企业数量逐渐增加,办理费用也随之水涨船高。据悉,两个星期的时间,淄博市大部分环评机构的环评费用由5000元以下一下子涨到了1万元左右。

桓台县果里镇的刘先生开了一个组装加工移动房的工厂,由于没有办理环评手续,不符合目前环保政策,他的工厂今年3月份曾被告知停止营业。

“我知道办理环评手续是为了保护环境。自从被告知停工后,我们就打算找相关环评机构给检测。在找环评机构之前,我还打听了一下,说不到5000元就能完成环评检测和报告的手续。”没想到刘先生前往一家环评检测机构咨询后,被告知环评费用是1万元。“我当时一听就懵了,怎么突然涨了这么多呢!半个月前我朋友刚办理的环评手续才4000元,同样是检测后出报告表怎么差这么多?”在咨询多家环评机构均是1万元左右后,刘先生最终还是与环评机构签订了8000元的合同。

近日,记者以需要办理环评手续的负责人身份来到位于张店区柳泉路上的一家环评机构咨询。据该机构的一名工作人员介绍,目前办理环评手续的企业比较多,检测后出报告表的话收费在1万元左右,要是检测后出报告书的话收费将近10万元。当记者质疑这个价格时,工作人员说:“现在办理环评的企业越来越多,我们都忙不过来。以前办理环评出报告表也就5000元左右,现在是市场调节价格,随着办理环评企业的增多,价格也涨上去了。”

据该工作人员介绍,价格从5000元到1万元,出报告表仅仅用了两个星期。“现在检测并出报告表的话,最快也得一周。以前的话,申请办理的企业少,如果企业资料等都准备齐全的话,一般今天申请,明天就能出报告表。要是需要出报告书的话,时间更长,得等一个月左右。”

随后,记者咨询了淄博市另外一家位于潘南东路上的环评机构,收费也是按照市场价格,检测加报告表是1万元左右,检测加报告书8万元左右。

记者从淄博市环保局获悉,从去年1916个环保违规建设项目办理,到今年的“散乱污”治理,违规项目数量大,环评市场较活跃,出现了环评机构供不应求的卖方市场。

记者从淄博市环保局获悉,据不完全统计,2017年年初淄博市范围内有39家环评机构。为了保障企业的权益,提高环评的质量,淄博市环保局对环评机构的资质要进行审核,对环评机构出具的报告也要进行审核。资质不达标,报告质量差的环评机构将被踢出当地环评市场。因此,“环评机构的数量有增有减,但增大大于减,所以淄博市范围内的环评机构数量仍在不断增加。”

记者从淄博市环保局官网看到,每月在淄博报送告知性登记信息的环评机构也在呈不断增长的态势。



淄博一家环评机构的工作人员正在网上录入环评材料信息。 本报记者 巩悦悦 摄

延伸调查

环评机构无门槛 收费定价已放开

从去年1916个环保违规建设项目办理,到今年的“散乱污”治理,违规项目数量大,环评市场较活跃,出现了环评机构供不应求的卖方市场。如今,淄博范围内的环评机构收费已放开,主要是市场定价。

本报记者 罗静 巩悦悦
张玉岩

机构有环评资质 就无需登记备案

记者从省环保厅了解到,目前山东对环评机构不设门槛,只要有环评资质的机构,都可以在全省范围内开展环境影响评价业务,不需要在环保部门进行登记备案,根据前一段时间的动态普查,全省范围内开展业务的环评机构大约有69家。不过,一些环评机构工作人员认为,市场活跃的环评机构数量可能会更大一些。

根据全省的情况,截止到6月底,传输通道7市共排查“散乱污”企业3.8万余家,清理取缔1.2万余家,仅占任务总数的31.6%。“散乱污”企业治理压力比较大的就是淄博

市。按照“散乱污”企业的整治时间表,今年10月底前完成对“散乱污”企业的关停取缔,不达标的企业将全部取缔。

国家定价文件废止 目前均是市场调节

针对环评涨价的问题,记者咨询了淄博市物价局工作人员。据工作人员介绍,上世纪90年代,由于我国的环评机构竞争不充分,国家曾制定过相应的收费标准。随着环评机构的增多,那份文件早在几年前就被废止了。“如今,淄博范围内的环评机构收费已放开,主要是市场定价。环评机构可根据自身情况自行确定收费标准,标准确定后不需要到物价局办理任何手续。”工作人员告诉记者。此外,记者了解到,该收费标准由市场定价并无上限。

淄博市物价局工作人员

介绍,物价部门只能对各单位(或企业)价格执行期间的行为进行规范,在制定标准方面无权干涉。

选择有资质机构检测 否则环保局不予受理

据淄博市环保局许可科的工作人员介绍,只有经该局审批备案的环评机构,所做的环评报告及相关检测才会予以受理,未在淄博市环保局官网进行登记备案的环评机构,其所做的相关报告及检测环保局不予受理。

“我们对环评机构采取的是动态管理模式,通过我们审核的报告本子上有时会出现质量非常差的情况。”据淄博市环保局工作人员介绍,该局每月都会对登记备案的环评机构进行审核。审核期间,一旦发现有机机构的环评报告不合格,就会被踢出当地的环评市场。

他山之石

济南价格涨幅不大,市场越来越活跃

本报济南8月1日讯(记者 张五岩 实习生 李婷 熊玮琪) 记者了解到,从去年年初环保违规建设项目整治开始,济南环评市场就越来越活跃。新一轮的环保风暴刮起,“散乱污”企业的整治,让环评机构瞬间感觉到了工作上的压力。从去年10月份开始,环评就有供不应求的迹象,有资质的环评机构,工作人员每人每个月都能接到七八单,不少环评机构接到的咨询电话也越来越多。

根据济南市7月25日公布的数据,济南目前摸底排查出“散乱污”企业共有7190家,其中需要整改提升的企业有1766家。这1766家企业需要补齐土地、环保、工商等相关手续,污染物需达标排放,经过检测达标之后,则可认定改造提升完成,其中有相当一部分企业缺少环评手续。相对于全省10月底前完成的时间进度,济南市则提出了在9月底前完成清理取缔或者补充完善手续进行整

改提升。记者询问了多家环评机构了解到,济南环评报告表的价格相对更高一些,一份环境影响评价报告表的价格在1万元到2万元之间,而一份环评报告书的价格则是10万元起。需要做环评报告书还是报告表,则是根据国家环保部的分类管理名录,拿塑料生产企业来说,根据2015年的规定,有人造革或者是发泡胶等涉及有毒原材料的,或者是电镀工艺的,都需要做报告

书。从今年9月1日开始,将实行新的分类管理名录,有人造革或者是发泡胶等涉及有毒原材料的,以再生塑料为原料的,或者是电镀工艺或喷漆工艺,年度用油漆量在10吨以上的,均需要做环境影响评价报告书。新达环境保护技术咨询有限公司工作人员介绍,一个环评报告表大约需要1.5万元,并且已经开始涨价。不过从济南来看,环评报告涨价的幅度不是很大。

环评重大节点



2015年7月

●环评机构与主管部门“说再见”

为彻底解决环评技术服务市场“红顶中介”问题,2015年6月30日,山东省环保厅下发《山东省环保系统环评机构脱钩工作方案》,要求年底前,全省环保系统环评机构彻底与环保行政主管部门脱钩。



2015年10月

●开个小餐馆 不用再做环评了

济南当年12月1日起对部分环评项目试行备案,市民苏先生打算在槐荫区开一家小餐馆,他咨询后得知,只要在济南市环保局网站上下载备案表格,用半个小时就能完成环评备案手续。



2017年3月

●切割“红顶中介” 让环评更独立

环保部主动和“红顶中介”切割。今年两会上,时任环保部部长陈吉宁表示:“从今年开始,不论是人还是资产,没有一家环评机构跟环保部有任何关系,我们把这件事情切割得干干净净。”



2017年7月

●我省对环境保护突出问题整治攻坚

近日,山东省委办公厅、省政府办公厅印发了《2017年环境保护突出问题整治攻坚方案》,集中整治“散乱污”企业,关停一批存在安全隐患的企业。